



No se publica los días siguientes á festivos.

Sábado 21 de Noviembre de 1896.

No se admiten los originales sin firma.

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En Santiago, Administración del periódico.—Fuera, en casa de los correspondientes.—Los anuncios y comunicados se pagarán á precios convencionales y por adelantado.

Oficinas: Trás de Salomé, 2

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Santiago, un mes, 1 peseta.—Demás puntos de España, trimestre, 3'50.—Ultramar, semestre, 20.—Extranjero, semestre, 25'.

EL EMPRÉSTITO EN SANTIAGO

Algunas líneas sobre el empréstito, el gran acontecimiento del día, me pide EL ECO DE SANTIAGO... ¿Cómo escribirlas si no tengo manos más que para aplaudir... Un pensamiento siquiera... Pero si la cabeza no funciona á tanto latir el corazón... ¿Qué vale más: y decir, sin que sea novedad, que el empréstito ha sido el brillante alarde que ante Europa admirada, ha hecho España de sus fuerzas financieras, la hermosa y enérgica fórmula económica del patriotismo, la manifestación de la conciencia que nuestra nación tiene de sus deberes tradicionales y sus empeños de honor, de su fé en el éxito de los esfuerzos de su ejército, en el progreso de las rentas públicas, en la realización de los gloriosos destinos patrios; ó como el público de Madrid ante el cartel del Banco de España, como el presidente del Consejo de Ministros en el banquete con que el Banco celebraba el resultado, al enterarse pueblo y Gobierno de que la suscripción rebasaba ya no la cantidad pedida, sino la total del empréstito, prorrumper, condensando juicio y aplauso, en un simple y sencillo, pero entusiasta, ardiente, delirante ¡Viva España!

Y si yo fuese Gobierno, si tuviera para ello personalidad, si pudiese invocar alguna representación de la patria, ¡con cuánta efusión no daría gracias en su nombre, á los 216 suscriptores que han elevado la suscripción en esta Sucursal del Banco, por encima de más de la mitad de las de España, á la considerable suma de 3.378.500 pesetas!

Joaquín Díaz de Rábago.

Director de la Sucursal del Banco de España de Santiago.

No ha sido para mí una sorpresa el brillante éxito obtenido en la suscripción al empréstito de 250 millones de pesetas. Sangre española arraigada en mí tal creencia.

En orden interior, cuando tantos millares de hermanos exponen sus vidas allende de los mares por la integridad de la Patria ¡podíamos negarles los recursos pecuniarios que toda guerra impone? no. Otro proceder fuera inhumano, antipatriótico y no sería español. Bajo el aspecto de las guerras que sostenemos, será una gran victoria sin Mauser y en el exterior, una enseñanza para los que desconocen las energías españolas cuando de su honor se trata.

Particularizando, felicito con efusión á Santiago porque pobres como somos, ha alardeado de rico elevando la suscripción á cuatro millones de pesetas, y termino haciéndolo en especial á la clase que me honro pertenecer que, por manera gallarda, ha contribuido á tal resultado.

Lúcas de la Riva,

Presidente de la Cámara de Comercio de Santiago.

Cuando las calamidades que afligen á un país se reciben con el temple de alma con que en las circunstancias presentes lo hace el nuestro, tórnanse en gérmenes fecundísimos de ventura. El admirable resultado de la suscripción al empréstito, manifestación espléndida de las energías económicas de susceptible desenvolvimiento en esta tierra clásica de las grandezas de otros órdenes, sería de valor más positivo y real para el futuro bienestar á no estar influido, casi determinado, por el sentimiento patriótico. Bendigámosle tal como es, y hagamos fervientes votos porque los hábitos de laboriosidad y la moralidad privada, fomenten en nuestra querida España el culto á la modesta, pero misteriosa caja del ahorro.

Prudencio Requejo Alonso,
Catedrático de Derecho Mercantil.

Santiago y Noviembre 20 de 1896.

SANTIAGO Y EL EMPRÉSTITO

Pocas ciudades de España, de la entidad é importancia de Santiago, podrán vanagloriarse de haber dado tan gallarda prueba de su patriotismo, concurriendo á la suscripción nacional del empréstito con más de trece millones de reales.

Por más que nosotros no creemos como la generalidad, que el empréstito de los 400 millones sea un éxito gubernamental, ni tampoco nos seduce la garantía que se ofrece por ser el de aduanas uno de los tributos más inseguros y peor administrados que tenemos, no dejamos de admirar

y de aplaudir esa danza nerviosa de los capitales ahorrados y ese concurso unánime de los pueblos para salvar á la patria en peligro y ahogar en sangre los gritos criminales del filibusterismo cubano y filipino. No es hora de pensar ni en el porvenir de nuestra Hacienda ni en combinaciones económicas ni en el éxito de estas empresas capitalísticas. Cuando se ha de salvar á la patria deben olvidarse todos los egoísmos y sacrificarse todas las ambiciones. Pueblo metalizado y usurero es pueblo perdido. Cartago quiso deslumbrar á Roma con el oro que á manos llenas recogía, y Roma, sobria y menos rica, despreciando los tesoros de su rival, después de haberla visto triunfante en Capua, la aniquiló en Zama y la borró del mapa del mundo para siempre.

En este sentido es de aplaudir el desprendimiento y la liberalidad de los capitalistas españoles. No piensan, no deben pensar en el porvenir de sus capitales. Nada importa que los 130 y tantos millones de pesetas de nuestra Deuda flotante lleguen ahora á más de 200 millones con los 60 y tantos que devengan los intereses del actual empréstito. No debe preocuparnos que siendo 400 millones los prestados no llegue la garantía anual más que á 110 ó 112 millones que rinde anualmente la llamada Renta de Aduanas. No importa que, salvándose siempre con déficit nuestro Presupuesto, no puedan jamás pagarse las amortizaciones é intereses del actual empréstito, que sumarán unos 800 millones aproximadamente con los ingresos ordinarios y que por lo tanto los 300 millones que importan los intereses de la Deuda pública se aumenten con 50 ó 60 mas.

No podemos, no debemos preocuparnos del porvenir. A los empréstitos casi forzoso provocados por la guerra, el terrible azote de los pueblos, no se va con la cabeza, sino con el corazón. Es un anacronismo en estos momentos hablar del tanto por ciento, de la ganancia, del tipo de emisión, de la cotización de las futuras obligaciones y de todas esas cosas que se están dando de puñetazos con el santo amor de la patria, con el anhelante afán de la victoria.

Y después de todo, el derrotar á Maceo, el someter al rebelde pueblo cubano, ingrato y soberbio, el apagar el incendio de Filipinas, el haber despreciado á los judíos insidiosos, á los banqueros ingleses, belgas, franceses y alemanes, el demostrar á todos ellos que todavía tenemos aquí dinero que perder, bien vale por cierto este supremo esfuerzo del ahorro de los españoles que prefieren morir pobres á vivir sin honra.

El empréstito se ha cubierto. Las suscripciones exceden ya de 500 millones. Hemos triunfado. No debemos pensar en más. Los triunfos económicos son á veces más grandes que los triunfos de las armas. ¿No vale nuestro honor 400 millones de pesetas? ¿Habrá quien vendiese a nadie por esa cantidad ni un palmo de nuestro territorio?...

He ahí francamente expuestas mis opiniones sobre el actual empréstito del Tesoro español y satisfecho EL ECO que en atenta carta me pedía anoche mi humilde opinión.

Alfredo Brañas.

Catedrático de Economía y Hacienda.

Santiago 19 de Noviembre de 1896.

ESPAÑA Y SUS GOBIERNOS

Cuántas más pruebas de vitalidad, de poder y de energía dan los pueblos, también a mayor altura deben elevarse aquellos que están encargados de regirlos y con mayor grandeza de miras han de consagrarse á su dirección y gobierno.

A todos ha sorprendido esta gallarda muestra que recientemente ha dado la nación española enviando allende los mares y para sostener la integridad de la patria un ejército numeroso y prepotente por su organización y su heroísmo. Ni ha de causar tampoco menor sorpresa que esa misma nación, y para los gastos de sus guerras coloniales, se haya apresurado casi á triplicar el empréstito pedido por el Gobierno.

Y sin embargo, ni ese ejército ni esa enorme suma de millones señalan el límite de todo lo que puede y vale esta gran nación española.

Pero lo que ha sucedido en todo esto es que se desconocen las fuerzas vivas y los resortes íntimos de nuestra nación.

Se pretendió buscar en el extranjero, lo que era susceptible de dar el país, que nunca se muestra avaro de su sangre y

dinero cuando de su honra y de la integridad de la nación se trata.

Conviene, pues, que nuestros Gobiernos y nuestros hombres públicos tengan una opinión más acertada y verdadera de lo que es, de lo que vale y de lo que puede nuestra nación, y no olviden que siempre que en un sólo pensamiento se unifican sus hombres y los partidos dan tregua á sus luchas y olvidan sus diferencias España se convierte entonces en una nación poderosa, y en un pueblo invencible é inmortal. España ha sido débil siempre que sus hijos se han dividido.

Pero España ha vencido y vencerá siempre que un gran sentimiento inspire por completo su alma y un esfuerzo común y unánime dirija su fuerza incontrastable.

Luis Rodríguez Seoane,

Presidente del Ateneo León XIII.

Noviembre de 1896.

Cuando hace pocos días se pensaba y se emitían opiniones, acerca del empréstito, considerándole como un suceso futuro, era posible discurrir acerca de las probabilidades de su éxito; de sus ventajas como negocio para los suscriptores; y estimular el patriotismo de los Españoles á un nuevo sacrificio, si es que como tal había que considerar el asunto. Realizado ya, huelgan todas las preguntas que hace ocho días podían tener razón de ser. El empréstito es un hecho consumado; por un hecho consumado que superó, por fortuna, á todos los cálculos de las matemáticas, que inflexiblemente demostraban que—como negocio—otros, que tuviesen también por base el empleo de capitales en efectos públicos españoles, le llevaban inmensa ventaja. Fue, pues, este asunto más de corazón que de cabeza, más que de cálculo de patriotismo.

¡Viva España! Tal fué la exclamación que brotó espontánea y unánime de todos los corazones al ser conocida, en el Banco que de España se denomina, la grata nueva de que las cifras conocidas de la suscripción al Nacional empréstito arrojaban una suma superior á la cantidad pedida por el Gobierno. La referida exclamación tiene mucho de significativa.

Revela, en primer término, la aclamación de una victoria, conseguida por el desprendimiento pecuniario de la masa de nuestros compatriotas, enfrente de las huestes de extranjeras usuras que, atrincheradas detrás de sus potentes capitales, consideraban fácil su victoria, derrotando nuestro crédito, por cuanto, propios y extraños, habíamos convenido en considerarle como débil fortaleza, incapaz de ofrecer la más pequeña resistencia.

Revela, además, que conservamos energías, no tan solo para enviar nuestros hijos á dos mil leguas de distancia á pelear, no ya en campo abierto contra ejércitos aguerridos y disciplinados, sino contra enemigos ocultos entre las exuberantes y colosales espesuras de la manigua y, lo que es peor todavía, contra las inclemencias de un cielo y de un suelo inhospitalarios en grado superlativo, sino también para desprendernos de nuestras fortunas cuando la Patria lo demanda.

Revela, en fin, que, no el espíritu bursátil atraía á las oficinas y departamentos de nuestro primer establecimiento de crédito en Madrid y sus sucursales en Provincias á las gentes; sino que las arrastraba á esta suscripción el vehemente deseo de contribuir á una empresa verdaderamente Nacional.

No se cotizaban, pues, el día 16 valores públicos, que para esta cotización no puede juzgarse estímulo irresistible un cinco y céntimos por ciento; pero cotizábase algo de mucha mayor entidad. Cotizábase la honra de la Patria, y el orgullo Español no consiente que se le ponga precio, ni se saque á público mercado, ni que se le ponga en venta por que no lo tolera este país que á veces consiente le llaman descamisado, y aún con frecuencia, por desgracia, que lo descamisasen.

Significa, por último, el éxito alcanzado una corroboración, un consuelo y una esperanza. Corrobora el mencionado éxito que el General No importa, que hace invencibles, á la postre, nuestras armas y que no se abatan ni rindan ante reveses frecuentes, puede también conducir á la victoria los asustadizos y temerosos ejércitos del dinero. Consuela dicho éxito, porque pone de relieve que, ante la Patria en peligro, todos sus hijos sienten al unísono sus amarguras, y toman en sus dolores activa participación. Infunde esperanzas el ya repetido éxito en días de mayor ventura (que hace vislumbrar más

próximos) días en que podamos trocar todos el fusil por el arado, el sable y la lanza por el huso y lanzadera, y el percutor del cañón por la palanca de la máquina de vapor.

Pidamos todos—y principalmente los que somos vecinos de sus reliquias—al Patrón de las Españas, que nos conceda Dios, por su valiosísima intercesión, tales beneficios, ya que tantos otros nos ha conseguido. Roguémosle también para que pida de nuevo, con todo encarecimiento, lo que dicen le ha negado Dios para su Nación predilecta... un buen Gobierno.

Ramiro Ruéda,

Director de la Sociedad Económica de Amigos del País.

El heroísmo con que nuestro valeroso ejército se bate en el teatro de la guerra, y el éxito alcanzado con el empréstito nacional no desmintiendo á nuestras tradiciones, demuestran ante el mundo entero, que España cuando de la defensa del honor patrio se trata, ofrece espontáneamente su sangre y su dinero.

Ramón de la Riva.

Presidente del Círculo Mercantil de Santiago.

LO QUE ES ESPAÑA

Si fué la traición ó la desgracia quien á la Morisma franqueó las puertas de esta tierra que no sabe lo que es miedo, ni conoce la cobardía, no es del momento aclararlo; pero, sea lo que hubiera sido, aquel grito heroico de reconquista lanzado en los senos de Covadonga, retumbó por donde quiera, y España supo sacrificarlo todo durante siete siglos, para levantar el estandarte de la cruz y de la patria en los muros de Granada. Es la España de la Reconquista.

Cuando aquel ilustre Genovés, desairado de propios y extraños llamó á los corazones españoles, abriéronse sus puertas las humildes casas de nuestros franciscanos, y sus propios tesoros la magnanimidad de una Reina; y un mundo brotó de las aguas, para recibir con la fé, la civilización y el amparo maternal de esta tierra. Es la España de los Reyes Católicos. Más tarde la cobarde astucia de un Capitán afortunado, sobre quien tal vez, no se dijo aún todo lo que la historia debe contar, penetró en donde no se sabe descansar cuando la patria pelagra, y aquí dió comienzo el eclipse de aquel astro que aterraba al mundo y que se creía llamado á ser el rey de la tierra, Galicia, Castilla, Aragón y Cataluña, fueron el sepulcro de aquellos soldados que no contaban habérselas con un pueblo que muere, pero que no se entrega.—Es la España de 1803.

La barbarie rifeña insulta al pacífico León es, año, y al punto un ejército de héroes salva el estracho, y castiga duramente la osadía marroquí.

Cada paso es un triunfo, cada episodio una victoria, cada soldado un prodigio de valor, y de entusiasmo por la honra de su patria.—Es la España de la guerra de África.—Y ahora, cuando desgracias sin cuento vienen sobre esta nación; cuando la falsía, y la ingratitud preparan una guerra inicua, la guerra del protegido contra su bienhechor; la rebeldía del súbdito contra su jefe, la soberbia levantisca del hijo ingrato contra su madre, á quien ofrece amarguras y odio, cuando todo parece consumido y agotado, cuando la avaricia nos miraba con ojos de lobo rapaz, y se preparaba á darnos el zarpazo, de la fiera hambrienta, y nunca saciada. Un grito generoso, oye en Tarrasa; España no necesita de los extraños; ella sola se basta, y este grito corre como el pensamiento, y arrasa como el amor, y espolea como el entusiasmo. Y en dos días, sin ruido, sin algazara, sin estorsiones ni alardes de patriotismo, con serenidad, con verdadero afán, con el entusiasmo del amor á la patria, todas las clases sociales acuden á depositar sus fortunas en manos de la Nación, para defender sus derechos y sostener su honra.

Es la España del Empréstito Nacional.

Emilio A. Vilelga Rodríguez.

Catedrático del Seminario.

Llegaba la hora, de que España restada del número de las llamadas grandes potencias, despreciada de unos mirada por otros cuando más con compasión, extremo á que le han traído la deserción la dirección de nuestros Gobiernos, diese una prueba palpable de vitalidad y de grandeza.

Carecíamos de ejército y colocamos 200 mil hombres perfectamente armados y equipados al otro lado del Océano en contados días, si bien en su mayoría faltos de la instrucción militar suficiente, pero disciplinados y valientes. Precisábamos barcos y esta falta que hace tiempo se venía lamentando, era preciso remediar ahora inmediatamente y se improvisa una Escuadra. Para todo esto se exigen grandes gastos, hacen falta cuantiosos recursos y el Gobierno español que ó desconoce su propia nación ó se cree sin prestigio para demandar este nuevo auxilio al pueblo que rige al considerar que los desastres que España sufre á su desgraciada gestión y á sus improvisaciones son debidos, busca dinero en el Extranjero y en efecto lo encuentra, todo el que desea pero con condiciones tales que le obligan á desistir de tal proyecto.

No es entonces el Gobierno el que solicita el concurso de los capitales de la nación, son los que espontáneamente se lo ofrecen protestando contra la avaricia del usurero extranjero, que quiere aprovecharse del abatimiento en que ve á España y cuyo crédito ensalza al quererlo quebrantar, puesto que no tiene inconveniente en anticiparle sólo con sus propias garantías, mil millones de pesetas y nadie por lucrativas que sean las condiciones con que se ofrece un negocio presta el que considera insolvente.

Todo esto nos demuestra claramente que España no es impotente sino poderosa, no es pobre, sino opulenta, no regatea sacrificios cuando de su honor se trata. Es, en una palabra la España que sacudió el yugo de los dominadores bárbaros que la invadieron en sus primitivos tiempos, es la que venció á la invencible Roma, es la España de la Reconquista, es la España de la guerra de la Independencia, es en fin, la misma España de todas las edades y de todos tiempos.

¿Por qué, pues, esta nación tan grande en su historia, tan atrevida en sus empresas, tan llena de riqueza y abnegación no se encuentra en el primer lugar, con las demás naciones, en el concierto del progreso y de la civilización?

La razón es muy sencilla, no ha tenido Gobiernos, digo mal, ha tenido Gobiernos que la gobernaron mal, lo cual es indudablemente peor.

Yo me considero muy poco, menos, nada, para juzgar á hombres á los que la fama llama sabios, profundos filósofos, notables historiadores, oradores elocuentes, y en realidad soy el primero que admiro sus escritos y me seduce su palabra pero si por la fruta hemos de conocer el árbol tenemos que confesar que esos grandes talentos no sirven para aplicarlos á la gobernación de los Estados.

Los acontecimientos que hoy afligen á España son debidos á sus debilidades, á sus torpezas, á sus faltas de previsión. Elevados por la influencia antes que por sus merecimientos á las altas regiones del poder, vense obligados á servir á aquellos con cuyo apoyo se encumbraron y llenos de compromisos, ven en los puestos públicos la recompensa para esos servicios, postergando el saber y la honradez; de aquí la corrupción de nuestra administración. Lejos de fomentar la riqueza nacional por medio de leyes protectoras, tratan de esquilmarla con impuestos y gabelas, que apagan por completo todas las iniciativas, y auyentan al capital de acometer ninguna empresa. Entretenidos en discusiones vagas, olvidan el proveer con calma y sin precipitaciones, á la nación y sus colonias de los medios de defensa que hacen falta, evitarían estas sublevaciones y la harían respetada y temida.

Estas consideraciones, vienen en cambio á hacer más notable el resultado del empréstito nacional y mayor hubiera sido, si el Gobierno hubiese dado más plazo para la suscripción ó hubiese anticipado unos días antes ciertas noticias como las referentes al tipo de emisión, plazos etc., porque entonces todos hubieran tenido tiempo de enterarse y concurrir á la suscripción, que casi puede decirse que quedó limitada á los capitalistas. Tanto es así, que sólo de unos cuantos pueblos limitados á Santiago se recibieron el día 17 órdenes para suscribir más de 75.000 pesetas.

Felicitémonos, así y todo, del éxito obtenido y quiera Dios se unan nuestros esfuerzos, dando pronta y decisiva victoria á nuestras armas.

No cabe dudar, España está escribiendo en estos instantes una de las páginas más importantes de su gloriosa historia.

Lorenzo López de Rego Labarta.

Abogado y Banquero.

VULGARIDADES

La sangre vertida a torrentes y el oro ofrecido a montones por el noble pueblo, para vencer los empeños de honor a que nos han llevado reconocidas imprevisiones de nuestros hombres de gobierno, pueden constituir una severa lección muy fecunda en enseñanzas, para los que en el futuro sean llamados a regir los destinos de la desgraciada España.

Si esa lección se aprovecha debidamente por los estadistas, legaremos a nuestros sucesores una práctica regenerada y engrandecida.

La Banca, el comercio, la propiedad la industria y hasta el pequeño labrador y el modesto cortesano, han requerido en crítico momento todos los fondos disponibles para levantar el combatido crédito de la nación española.

Solo el infame caciquismo, causa principalmente de nuestros males, vive sordo a los clamores de la Patria, y continúa impávido su obra de devastación, haciendo impasible la vida del ciudadano.

El día que un gobierno se decidiera a hacer un empréstito, sin otra garantía que la de la extirpación de esa plaga, es seguro, que la mayoría de los españoles honrados, darían hasta la camisa.

Una población desatendida por los poderes del Estado hasta el extremo de carecer en el último tercio de este siglo de vías de comunicación indispensables, se ha suscripto para el empréstito nacional con una cantidad que se aproxima a cuatro millones de pesetas.

Donde alcance ese resultado el trabajo y la economía, no se debe desear del porvenir, que esa población verá abiertos amplios horizontes a su progreso y bienestar, tan pronto su voluntad se determine.

En tales circunstancias, no faltarían hombres de inteligencia y de acción, dispuestos a defender con energía, lo que se debe en justicia.

Conversación cogida al vuelo.

Un molesto industrial pregunta a uno de esos políticos al uso, pero hombre acaudalado.

—D. Fulano ¿con cuanto se suscribe V. para el empréstito?

—«Con nada: me lo impiden mi dignidad ni honor y mi decoro. Lo hace el partido conservador, yo soy liberal y V. no ignora que la política no tiene entrañas.»

Así se expresan, piensan y obran muchos de esos ganapanes ó infatuados, a quienes por darles nombre, hemos convenido en llamar políticos.

Sin pensar que el país les va negando dignidad como tales, honor como españoles y decoro como hombre.

Por la copia, Emilio Méndez Brandón. Abogado.

¡VIVA ESPAÑA!

Al escribir Tomás Buckle, la frase cruel y falsa de que España era un pueblo sin esperanzas, dió al traste con su reputación de estadista y sus pujos de hombre ilustrado que conoce la historia de los pueblos, y tiene por ende la obligación de distinguir su carácter fisionómico: no se hubiera pues atrevido a tanto el escritor inglés, si en verdad sólidamente alcanzase a distinguir lo típico de la legendaria Nación que sabe con indomable serenidad, con inquebrantable fe y constante energía salvar las contrariedades más grandes, y resolver con inimitable espíritu patriótico lo más difícil é insuperable.

No es solo el orgullo de la raza y el responder a un pasado gloriosísimo, es el afán de demostrar a las naciones cultas que somos los de siempre y no desmayamos en nuestros anhelos de dar aumento a las fuerzas productoras, a la población, a la industria, al comercio y a la agricultura: ese es nuestro ideal, eso hemos demostrado con la operación del empréstito que nos colocó a la altura que nos corresponde en el concierto europeo, y eso patentizamos con las dos guerras que sostenemos y de las cuales sacaremos enhiesta orgullosa y triunfante la roja y gualda enseña española.

Desvanecían las ilusiones con que soñaban los que creían que España ante las dos guerras de Cuba y Filipinas le sería imposible salvar su honor por falta de hombres y recursos; ¡hermoso ejemplo hemos dado ante el mundo que tenía puestos sus ojos en los asuntos de la tierra española!

Hemos demostrado una vez más, que no en valde circula por nuestras venas la sangre de aquellos ilustres guerreros que fueron la admiración del mundo y son honra de la historia, poniendo sobre las armas con matemática precisión dos cuerpos de ejército cuyos varoniles soldados son paso de propios y extraños; y como elocuente testimonio de que no precisamos mendigar el auxilio ajeno, el auxilio de la usurera extranjera que pretendía traficar con nuestro honor realizamos el empréstito, manifestación la más sublime del patriotismo español a la cual concurrió la religión por medio de sus venerables ministros, la banca con sus formidables capitales, el comercio con su auxilio poderoso, la aristocracia con los pingües productos de sus rentas, y los modestos ciudadanos con sus ahorros; todas las fuerzas productoras de la patria en una palabra, llegaron en buen hora a prestar su auxilio a la misma contribuyendo con el capital propio a remediar las aflictivas circunstancias que pretendían amagarnos.

La Providencia no nos abandona, vela por nosotros que no en valde somos el pueblo católico por excelencia: sigamos pues acatando sus designios y tributando-

le el homenaje que nuestros deberes nos imponen y continuemos siendo dignos hijos de la patria de Pelayo y Recaredo y de Fernando é Isabel.

¡Viva España! Alejandro Taboada Rivas. Abogado.

UNA ESPERANZA

Por una rara coincidencia Compostela es la ciudad española que tiene mayor semejanza con el carácter y con la historia de la Patria. La religión y el amor nacional prestaronle a una y otra toda su granleza, y sin temor de engaño podemos decir que en Compostela ha querido la Providencia depositar el corazón de la Monarquía. Esta consideración siempre será para nosotros un motivo de noble orgullo.

Cuando la Patria era temida y poderosa también Compostela causaba la veneración y el asombro de las gentes, hoy que la Patria está triste y abatida también Compostela siente la desolación del quebranto. Casi juntas vinieron a la vida, juntas alborozábanse después al regocijo de sus glorias, y juntas lloran hoy en la desconsoladora viudez a que las condujo el destino. Ambas siguen la misma senda, ambas nos recuerdan el movimiento de la sangre el cual comienza en el corazón y se extiende por todo el organismo.

El pasado fué común para la madre y la hija. ¿Como será el porvenir? Hemos dicho que la religión y el amor nacional ha sido la savia vivificadora que sostuvo con fuerza vigorosa la existencia de la grande Ciudad y la de la pequeña Patria, pero estos dos sentimientos aún palpitan con brío a pesar de todos los estragos del tiempo. Por consiguiente tenemos motivos de fundadísima esperanza.

Las guerras actuales han descubierto las bellas virtudes de España y esas guerras permitiéronla mostrar al mundo el creciente desarrollo de sus energías y la fortificación constante de su organismo. La Patria ni es pobre ni muere.

También se le achacaba pobreza y se le auguraba la muerte a la ciudad compostelana, mas, los hechos desmintieron esta afirmación. Compostela dió a conocer lo que puede y vale marchando en la ocasión presente delante de todos los pueblos gallegos.

En otros tiempos los tesoros de la Iglesia y de los nobles socorrian al erario publico en las grandes crisis, y hoy el dinero afluente de todas las clases sociales, pero estas clases tienen todavía virtud y amor. Sin virtud no hay desprendimiento, sin el amor el desprendimiento no tiene objeto. Así, pues, podemos afirmar que nuestro pueblo oculta y encierra en sí el germen de la prosperidad futura, porque en esta hermosa tierra nunca pudo arraigar el egoísmo.

La fecha del empréstito es tan memorable para la ciudad compostelana como para la nación española, pues a propósito del empréstito ambas reconocieron sus fuerzas y ambas se encontraron mas poderosas de lo que ellas esperaban. Si algún día decididamente y con mayor vuelo hemos de marchar por la senda del progreso, esta misma fecha que ahora enaltecemos puede ser para todos nosotros el punto de partida.

José Vázquez Eleizegui.

Santiago, Noviembre de 1896.

Todos los que hace dos años consideraban a España pobre y sin fuerzas para sostener una guerra sin alianza con otra nación, han sufrido la mayor de las equivocaciones; España ya no solo sostiene una guerra, sino que son dos, las que el desagradecimiento de aquellos a quienes favoreció con mano pródiga le devuelve en cambio de su desinterés; España necesita hombres, y es el asombro de Europa entera al ver que pronto se movilizan batallones se presentan voluntarios que en un plazo cortísimo se trasladan a los principales focos de la insurrección y con hazañas tan legendarias como las que la historia nos recuerda de nuestros antepasados, añaden a ella nuevos timbres de gloria que indican que en los españoles aun existe la sangre de los que lucharon en la Reconquista y en la Independencia; necesita España dinero y cuando en el extranjero consideran como un fracaso un empréstito en nuestra patria, se ve con asombro que en pocas horas no solo se llena la cifra que el Gobierno había marcado, sino que se triplica y que el pueblo español ya no solo ese empréstito, sino otro mayor, que se presentase sabría cubrirlo, porque no es el interés del negocio, el que le domina, es el patriotismo; se necesita dinero para salvar parte del territorio español y a darlo concurren todos sin distinción de clases ni sexos.

Este patriotismo que es la admiración de propios y extraños y que da a conocer lo sagrado de la palabra patria y de lo que es capaz una nación antes que consentir la desmembración de una partícula sola de su territorio, nos conmueve y no podemos menos de enorgullocernos al pertenecer a tan digno pueblo.

La importancia de esta operación de crédito es tan grande que su resultado es uno de los golpes de muerte para la insurrección.

Antonio Rua-Figueroa.

Alumno de Derecho.

LO QUE PASA

Hoy tenemos que hablar en serio ya que no se habla de otra cosa más que del empréstito nacional. Que ha tenido el privilegio de entusiasmar a todos los españoles.

Y asombrar a las potencias extranjeras. Y la cosa no es para menos

Porque las demás naciones viendo de nuestros calzones vacía la faltriquera, creyeron que España era solo un país de ilusiones.

Y es que con nuestro heroísmo, que tiene una historia antigua, en España, el patriotismo, ¡hace dinero lo mismo que héroes en la manigua!

El que más entusiasmado se halla con el resultado del empréstito, dicen que es Navarro Reverter.

El cual se había creído que en España sólo la sal podía producir cuartos.

Y los timbres móviles. Lo malo va a ser que, ahora que sabe que el patriotismo puede producir millones, quiera imponer a todo buen patriota el consabido sellito de diez céntimos, como en los anuncios.

Y.... Si da en su manía extraña, y ve que el dinero apaña, con patriotismo tan bello, ¡habrá que comprar un sello para gritar: ¡Viva España!

Pero, vean ustedes lo que son las cosas. Los franceses, aquellos que estaban a punto de hacer una alianza con España, y que retiraron la mano cuando vieron que teníamos que pedir dinero al extranjero; aquellos que nos consideraban unos mendigos, incapaces de devolver lo que nos prestasen; aquellos que creyéndonos sin una peseta, iban elevando los cambios hasta ponerlos muy cerquita del 27 por ciento, con la sana intención de dejarnos hasta sin camisa, nos demuestran ahora sus simpatías, según dice un cándido diario ministerial, por el feliz éxito del empréstito.

Es lo que ocurre siempre. —¿No tiene usted un cuarto? —¿Qué hombre más antipático! —¿Qué resulta que uno es rico? —¿Qué persona mas bella y simpática! Pero, lo que yo les diría ahora a los apreciables vasallos de Mr. Felix Faure, si yo fuese presidente de nuestro Consejo de Ministros:

Los amigos se prueban, caros franceses, cuando nuestra fortuna sufre reveses. Nunca es sincero cariño que se funda sobre el dinero.

Y, para concluir con el asunto del día. Tanta es la admiración que causa la operación del empréstito, que hasta la prensa extranjera habla de ella con respeto, después de haberse burlado de lo que dieron en llamar empréstito chico, con sorna.

Y este cambio me lo explico con una razón bastante; y es que un país que no es rico; en ese empréstito.... chico, encierra un honor.... gigante!

Javier Valcarlos Ocampo (Ervija). Abogado.

He aquí los señores que contribuyeron a cubrir las obligaciones del empréstito en la Sucursal del Banco de esta ciudad.

Table with 2 columns: Name and Amount. Lists donors like Ventura Vilas (5,000), Ramón Nuñez (2,000), Juan de la Torre (17,000), etc.

Table with 2 columns: Name and Amount. Lists donors like Evaristo Troncoso (3,000), Jacobo Farina (8,000), Puertas y Roa (12,500), etc.

Table with 2 columns: Name and Amount. Lists donors like Manuel I. González (15,000), Santiago Gil (15,000), Jacobo Gil (15,000), etc.

6.757 obligaciones y 216 intereses.

Santiago

Nuestra gratitud hacia los distinguidos é ilustrados señores que se dignaron honrar las columnas de El Eco, con sus valiosísimos trabajos, no reconoce límites.

Gracias mil a todos, y cuenten que esta redacción vivirá siempre grata a la galantería de los que nos dispensaron honor, que en verdad no merecemos, porque en el terreno del periodismo acaso no llegamos a donde debiéramos, no por falta de buena voluntad, y sí por deficiencia de nuestros pobres é insignificantes conocimientos.

Consta que sentimos vivos deseos por complacer al público que tanto distingue a El Eco, y que en mejor ocasión demostraremos que no somos ingratos y sabemos pagar con creces las deudas que contraemos.

Por hallarse ausente nuestro querido director don César Cid Pombo, no figura su firma entre las que aparecen en el presente número.

Por Real orden de 11 de los corrientes fué aprobada la subasta de conducción de la correspondencia a Noya, en carruaje a favor de D. Manuel Blanco Lafuente, que deberá comenzar a prestar este servicio a partir del día 1.º de Diciembre próximo.

Se recibió en la Administración de loterías de la Calderería, una buena remesa de billetes para el sorteo de Navidad.

Dentro de la gravedad de la dolencia que le aqueja ha experimentado una pequeña mejoría, nuestro muy apreciable convalece el dentista señor García.

Con toda el alma anhelamos que la tendencia iniciada en la enfermedad que le tiene postrado en el lecho, sea precursora de un restablecimiento pronto.

Hoy inaugurará el Ateneo Escolar Compostelano sus sesiones de disertación sobre un punto de Derecho. Está encargado de este primer trabajo, el aventajado alumno de quinto grupo de Derecho señor Durán Uspi, que tratará sobre «el litis espensus de la mujer.» Dará principio a las tres y media.

Hoy se pone en escena en nuestro coliseo, el drama de D. Leopoldo Cano, «La Pasionaria», y mañana el estreno de la aplaudidísima comedia de Feliú y Codina, que lleva por título «María del Carmen», y que seguramente serán muy bien recibidas en Santiago, llenándose ambas noches el teatro.

El capitán del cuerpo de Ingenieros, don Osmundo de la Riva, que se halla en situación de supernumerario sin sueldo en la primera región, entró en número en la escala de su clase para ser colocado.

El aplaudido pianista coruñés señor don Canuto Borea, empezará en breve una «tournee» artística por los teatros de Galicia, comenzando por Lugo, donde dará un concierto uno de estos días.

Los dependientes de la ronda volante Manuel Varela y Pedro Rodríguez, decomisaron en la estación siete kilos de carne, que una mujer intentaba introducir sin abonar derechos y en el fieltro del Hórreo decomisaron dos kilos de carne de cerdo, y tres kilos también de carne de vaca.

Nuestro querido amigo, el joven praxibitero don José Baños Noya, coadjutor in capite de San Pelayo de la Estrada, ha recibido colación canónica del curato de Santa Enlaila de Oza. Reciba nuestra cordial felicitación.

Los recibos provisionales del empréstito suscripto se han cotizado en Bolsa con un medio por ciento de ventaja sobre el valor efectivo reconocido por el Gobierno a las obligaciones que aquellos representan. Espérase que cuando la operación se ha le ultimada será considerable el aumento que esos valores experimenten.

El ministro de Gracia y Justicia abraza el propósito de proveer los Juzgados vacantes cuando se extinga la clase de jueces de entrada, con individuos aspirantes a la Judicatura.

La Administración de Hacienda de la provincia, remite pliego para su entrega a don Ramón Mourelle Porto y doña Manuela Villanueva García, por el que se les comunica el acuerdo de la Delegación, ordenando al Arriendo le expida sus cálculas, para el ejercicio corriente, con arreglo a sus hojas declaratorias.

Las noticias que circulan acerca de la reforma de las Escuelas Normales son muy contradictorias y las hay para todos los gustos.

Pero lo verdaderamente exacto es que por la Dirección general de Instrucción pública se ha dirigido muy recientemente una circular a las Diputaciones provinciales para que éstas manifiesten su opinión acerca de varios extremos relacionados con la enseñanza en dichos establecimientos; Interin no se reciban estas contestaciones nada adelantará el proyecto de reforma, que tenemos entendido es bastante favorable para el profesorado interino de estos centros de enseñanza.

Los que han sido aventajados alumnos de la Facultad de Medicina de esta Universidad, hoy ilustra los Doctores, señores San Román y L. de Rego han establecido en Madrid, Ferrat, 15, una «Consulta general de Medicina y Cirujía».

Según nuestras noticias tan competentes Médicos ven sumamente concurrido su gabinete por personas que conocen cuán profundos son sus conocimientos y grande el esmero de que hacen gala los jóvenes y ya distinguidos Doctores.

A nosotros, que hemos podido apreciar las extraordinarias dotes de aplicación e inteligencia de los señores San Román y L. de Rego, no nos sorprende el triunfo evidente que con su Consulta están alcanzando en la corte.

Por otro lado, el gabinete está montado con arreglo a todos los adelantos modernos y el enfermo sabe que allí encuentra médicos notables que han pasado largas horas estudiando los difíciles problemas de la ciencia y que disponen de los más perfectos aparatos quirúrgicos.

Felicitamos con entusiasmo a los doctores San Román y L. de Rego por tan brillante éxito, el cual también lo es de la Escuela Compostelana.

Los periódicos ingleses se hacen eco de las quejas de algunos marinos de su nación, por las irregularidades que se observan en el faro de Finisterre.

Según el «Journal of Commerce», importante periódico de Liverpool, el 27 de Octubre, el faro no lució hasta cincuenta minutos después de la puesta del sol, siendo de notar la particularidad, verdaderamente curiosa, de que también el 27 de Octubre de 1895 ocurrió algo análogo. Si los terrenos —dice el corresponsal del periódico citado— no tienen algún motivo especial para festejar dicho día, la deducción es que la irregularidad debe ser frecuente.

Observaciones parecidas se han hecho también respecto al cabo Villano.

Sabido es que los faros de que se trata, especialmente el de Finisterre, son de importancia capital para los buques ingleses que se dirigen hacia el Sur, de modo que se explica el interés con que los periódicos acogen las quejas de los marinos británicos.

Por nuestra parte llamamos la atención del Ministerio de Fomento sobre los hechos citados, a fin de que, de ser ciertos, se ponga pronto remedio; antes que venga alguna catástrofe a poner de relieve las deficiencias de servicio tan importante.

Zona de Reclutamiento de Santiago número treinta y cinco.

Queda abierto el pago de las asignaciones de Ultramar correspondientes al mes de Octubre y anteriores, desde mañana de once de la misma a dos de la tarde en la oficina mayoría de esta Zona, San Miguel, número cinco.

Santiago Noviembre 20 de 1896.
El Coronel, Ramón Velasco.

Boletín de las familias

Santos del día de hoy.—San Rufo, San Esteban, San Honorio y compañeros mártires y San Alberto obispo.

Idem del de mañana.—Santa Cecilia, patrona de los músicos, San Filemón, mártir, San Columba, abad, San Mauro, San Esteban y San Mauro mártir.

Sale el sol a las 6:54 Pónese a las 4:38. Sale la luna a las 5:3 Pónese a las 8:5.

Efemérides.—Día 21 de Noviembre de 1813.—Ataque de Penalva.

En Jerusalem la Presentación de la Santísima Virgen, Madre de Dios, en el Templo.

La cruel persecución de Aureliano contra los cristianos siendo gobernador Aecio dió por resultado la muerte gloriosa en Pontifio de San Eliodoro cuyos verdugos se convirtieron a la fe de Cristo por lo que murieron ahogados.

Por defender la libertad eclesiástica recibe la palma del martirio en Riens San Alberto Obispo.

Jaculatoria para hoy.—A vos Virgen María, que nunca fuistes inficionada de mancha original ni actual, encomiendo y copjo la pureza de mi corazón. (100 días de indulgencia una vez al día).

Continúan celebrando con gran solemnidad y concurrencia de fieles, los cultos religiosos que en la Iglesia de San Miguel consagran los cofrades de su protectora Nuestra Señora del Amparo. Mañana como último día de la novena, habrá misa de comunión a las ocho de la mañana y la solemne tendrá lugar a las once, y por la tarde a las cuatro y media se rezará la estación, el Santo Rosario y demás ejercicios, predicando el M. R. P. Castellanos del Colegio de San Francisco.

Gacetillas

Conciertos.

En la Sucursal del Café Suizo, Rúa del Villar, 43, tendrán lugar conciertos diarios de quinteto de 2 a 4 de la tarde, excepto los martes y viernes.

CAFÉ REGIONAL.

Desde hoy habrá conciertos todas las tardes en el Café Regional, por los artistas señor Casas y la señora López.

Los jueves y domingos habrá también conciertos por la noche.

TELEGRAMAS

Servicio particular de ELECO

Después de cerrada nuestra edición de ayer hemos recibido parte del servicio telegráfico correspondiente a la misma y del cual publicamos hoy los telegramas señalados con los números de orden 7, 8, 9, 10, 21, 25, 35 y 40.

Ministro indispueto.—Audiencia de Su Magestad.

Madrid 19 (5 t.).—El señor ministro de la Guerra, general Azcárraga, hállase indispueto de un ligero ataque de reuma por lo cual no ha podido hoy despachar con S. M. la Reina, ni tampoco asistir al Consejo de Ministros.

La enfermedad es de poca importancia, no impidiéndola, sin embargo acudir a su despacho del Ministerio.

S. M. la Reina Reina Regenta ha recibido hoy en audiencia al ministro plenipotenciario de la República de Venezuela.

Consejo de Ministros.—Sin importancia.—Fuerzas expedicionarias.—General enfermo.

Madrid 19 (5:45 t.).—El Consejo de Ministros celebrado hoy ha carecido de importancia.

Han salido para Santander las fuerzas expedicionarias de Saboya y San Fernando.

De la Habana comunican haber llegado enfermo a dicha capital, el general de división señor González Muñoz, que será sustituido en el mando por otro general.

Bolsa de Madrid.

Madrid 19 (6 t.)

Cotización comparada de los valores públicos.

	Día 18.	Día 19.
Interior.	62'00	62'35
Exterior.	73'45	73'85
Amortizable.	73'00	73'40
Cubas viejas.	87'00	87'20
Idem nuevas.	73'00	73'00
Tabacalera.	264'00	205'00
Banco de España.	385'00	388'50
París (cambios).	00'00	26'50
Londres (id.).	31'80	31'83

Después del Consejo.—Visita a la infanta Isabel.—Noticias de la Habana.

Madrid 19 (6:30 t.).—Después de celebrado el Consejo de Ministros de esta tarde, los consejeros pasaron a cumplimentar a la infanta doña Isabel.

Noticias recibidas de la Habana comunican que han sido muertos varios espías de los insurrectos.

También dan cuenta de haberse descubierto en aquella capital un centro de reclutamiento para la insurrección.

Con tal motivo han sido detenidos varios agentes de dicha recluta, a los que se someterá a sumaria.

Concentración de quintos.—Salida de tropas.—Regreso de Weiler.

Madrid 19 (7 n.).—El día 28 del actual es el señalado para la concentración de los mozos del actual reemplazo del cupo destinado para la Península. Ha salido de esta corte para Cartagena la fuerza de infantería de Marina procedente del Ferrol, siendo despedida muy afectuosamente.

Dicen de la Habana que el general Weyler regresará a aquella capital, dentro de tres ó cuatro días.

Noticias de Cuba.—Los héroes de Cascorro.—Recibimiento entusiasta.—Un banquete.

Madrid 19 (8 n.).—Telegramas recibidos de Cuba dan cuenta de la llegada a Puerto Príncipe, de los héroes del combate de Cascorro.

La población los ha hecho un recibimiento entusiasta y delirante aclamándolos frenéticamente, y arrojando a su paso hermosas coronas de laurel y flores.

Después fueron obsequiados aquellos bravos hijos de la Patria, con un suntuoso banquete costeado por el pueblo y la guarnición de Puerto Príncipe.

En el acto, que resultó solemnisimo, reinó entusiasmo indescriptible, pronunciándose elocuentes y patrióticos brindis, por España, Cuba española y el ejército.

De Filipinas.—Estado de la insurrección.—Censuras.

Madrid 19 (9:30 n.).—Noticias particulares recibidas de Manila, acusan gravedad en el estado en que se halla la insurrección.

Dicen los despachos mencionados, que los insurrectos se entienden por Ilo-Ilo, con rapidez.

La capital, Manila, hállase constantemente vigilada por temor a que se atrovan a llegar hasta ella los rebeldes.

El comercio hállase paralizado en todo el archipiélago, siendo grandes las pérdidas que con tal motivo experimenta.

La prensa censura severamente a aquellas autoridades por su falta de previsión y tacto.

La fuga misteriosa.—Lo que se dice.

Madrid 19 (10 n.).—Por noticias particulares recibidas de Venecia, parece resultar cierta la de que la hija menor del pretendiente don Carlos de Borbón se ha fugado de la casa paterna, en compañía de un sujeto casado.

Las noticias referidas, explican esta fuga diciendo que la expresada joven padece ataques de enajenación mental, á consecuencia de una grave enfermedad padecida.

FABRA.

A la hora de cerrar nuestra edición no hemos recibido los despachos correspondientes al día de hoy.

PAPEL DEL ESTADO

Se compra y vende toda clase de valores públicos, cumpliendo por telégrafo las órdenes de compra, cualquiera que sea su importancia.

Lorenzo López de Rego Labarta, Senra, 15 Santiago.

Imp. de Paredes Virgen de la Cerca, 30

ANUNCIOS

Se arriendan la tienda, trastienda y almacenes, de la calle de la Azabachería número 14. En la misma casa darán razón. 19

VENTA

A voluntad de su dueño se vende la casa de la Rúa de San Pedro núm. 63. De las condiciones informará Matías Rivas Algallia de Arriba 26, 2.º 25.

NUEVA SASTRERÍA

DE

Jacobo Quintela,

Calle del Castro ó Cinco Calles. 3 72

SAL

NUEVO establecimiento, Campa del Cardenal Payá.

Junto a la estación del Ferrocarril. 31

INTERESANTE

Comisiones, consignaciones de buques, seguros marítimos, agencia general para recibo y reexportación de toda clase de mercancías a todos los puntos de España, Extranjero y Ultramar.

RICARDO CAAMAÑO

Carril y Villagarcía.

Casa fundada en 1876. a-10

GRAN LIQUIDACIÓN DE PAÑERÍA

Por cesación de un almacenista en el comercio, desde 1.º de Noviembre se realizarán al por mayor y en detal, á precios inverosímiles por lo baratos, en la casa de Carrete, Plaza de Cervantes número 8, grandes existencias de paños, patenes, castores, edredones, tricots, gergas, vicuñas, armures, lanas dulces, varios artículos para abrigos de señora, franelas, mantas, cobertores y otros géneros de lana.

Como no es este anuncio uno de tantos fascinadores, para comprobar la verdad, se ruega al público que visite dicha casa, en la que encontrará desde el artículo más molesto hasta el más superior.

Se advierte para completa tranquilidad de los compradores, que cada pieza marcará su respectivo precio fijo. 37

¡Ojo! Cazadores ¡Ojo!

En la Armería de BERNARDO RÍOS, se acaba de recibir la última novedad en escopetas de uno y dos cañones de distintos sistemas, para caza.

Tercerolas, nuevo modelo, para defensa, Armas de capricho y de salon de varios calibres. Revolvers Smith legítimos con cachas de aluminio, nacar, pasta y otras clases.

Hay toda clase de municiones y objetos de caza á precios muy económicos. En esta casa, única que tiene la Exclusiva para la venta de cartuchos de acero, se acordó ponerlos á precio de fábrica.

Aparatos de acero y aluminio para cargar cartuchos de todos calibres á 20 reales.

Se garantiza la seguridad de las armas nuevas, lo mismo que las composturas.

RUA DEL VILLAR, 78.—SANTIAGO

El Cognac et fine Champagne-Amat

PÍDASE EN CAFÉS Y ULTRAMARINOS

DEPOSITOS GENERALES

En Valencia: Amat hermanos.
En Vigo: para toda Galicia.

TRONCOSO AMAT Y COMPAÑÍA

Grandes depósitos de vinos, alcoholes y aguardientes de todas clases.—Vinagres, mistelas, vinos generos soetcetera.

LUENGO HERMANOS

CALDERERÍA 54 Y 56

ESTACION DE INVIERNO

Se ha recibido en esta casa un completo y variado surtido de todos los artículos de la presente temporada, procedentes del Reino y Extranjero.

Confecciones, sedería, almures negros, cortes de vestidos, géneros de abrigo, terciopelos, felpas, sieskuines, adornos de pluma, géneros de punto, alfombras, tapicería, edredones, paraguas, colchas de seda y franelas; así como un completo surtido de pañería para trajes y gabanes de caballero. Capas é impermeables hechos, á todos los precios.

LUENGO HERMANOS 35

GUÍA A LA SALUD

«APERITAL»



EL GRAN TÓNICO ESTOMACAL

Promueve el **Apetito**
Promueve la **Digestión**
Promueve el **Sueño**
Promueve la **Salud**

Antes de comer tómese una copita de este delicioso Bitter, vino tónico ELAPERITAL

Fortalece á los ancianos, á los débiles á las mujeres de delicada salud y á 1 convalecientes. De venta en la Farmacia de Blanco Navarrete. Santiago. -a-

AGENCIA DE ADUANAS

Comisiones, Consignaciones, Tránsitos y Giros

Pío S. Carrasco

CARRIL

Transportes marítimos y terrestres. Representación de varias casas nacionales y extranjeras de harinas carbonos, cementos, yesos de todas clases y vinos.

Depósito de } Cal viva de Gijón y Avilés.
} Harinas del Conde de San Cristóbal.
} Brea mineral.
} Chocolates «San Roque».

6

CAJAS 0,50 y 1 pts. Sres. Bermejo y Perez, HUÉRFANAS, 17.	Pedid en todas las Farmacias BICARBONATO DE SOSA QUÍMICAMENTE PURO DEL FARMACÉUTICO SR. TORRES MUÑOZ CALLE DE SAN MARCOS, 11 Exigid la firma de Torres Muñoz en el cierre de la caja.	CAJAS 0'50 y 1 pts. Sres. Bermejo y Perez, HUÉRFANAS, 17. Es el mejor polvo dentífrico y el más Económico. Este producto es SOLUBLE y no hace daño.
---	---	--

Ninguna ANEMIA

resiste a la

HEMOGLOBINA

de V. DESCHIENS

VINO * ELIXIR * JARABE * GRAGEAS
y HEMOGLOBINA GRANULADA

LA REINA DEL TOCADOR

(COMERCIO DE PEDRO FENA), RÚA DEL VILLAR NÚM. 66

Llegaron las últimas novedades en corbatas á precios baratísimos.
 Gran surtido en guantes, cuellos y puños. Perfumería, bronce, porcelanas, carteras, petacas, tarjeteros, neceseres, alfileres, botonaduras, cepillos de todas clases peinés y artículos de fantasía para regalo. Navajas para afeitar marca Salingen, (se garantizan).
 Guantes marca Geli, las novedades de invierno.



COMPañIA DE LAS MENSAJERÍAS MARÍTIMAS

PAQUETES-CORREOS FRANCESES

SERVICIO DEL OCEANO ATLANTICO

Salen las días Coruña el día 6 de cada mes. Directamente á MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES EN 17 días.

De Marín y Vigo saldrán los días 21 de cada mes.

Los vapores que hacen este servicio son: el día 6, el

CHILI

y el 21 de María y Vigo

LA PLATA

Dirigirse en Santiago á DON ANDRES FERNANDEZ VARELA, Casas Reales número 12.

JOSE PEDROS Y COMPANIA

BAYONA FRANCIA

EMPRESA DE NAVEGACION

Servicio semanal con salidas fijas del puerto de Carril para los de Vigo, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, San Sebastián, Pasajes y Bayona y viceversa, por los vapores:

CANTABRIA

HERNANI

NORTE

GALICIA

BAYONA

Admitiendo pasajeros y carga.

Su consignatario en Carril, DON RICARDO CAAMAÑO.

RICARDO CAAMAÑO LOPEZ

SUCESOR DE

D. JOSE CAMBON ORENSE

30, CALDERERIA, 30.

Altas novedades en pasamanería, cintas, puntillas, botones y adornos.

Gran almacén de vinos de José Alonso

AL POR MAYOR Y MENOR.--MATADERO NÚM. 8

En este acreditado establecimiento se expenden los mejores vinos de Castilla, Rivero y Priorato á precios sumamente baratos que á continuación se explican:

Vino tinto Rivero superior á 34 reales cántara. Cuartillo á 30 céntimos: idem de Toro á 30 id. cántara, Cuartillo á 25 id.; id. blanco añejo superior á 42 idem, cántara. Cuartillo á 35 id.; id. blanco Castilla superior á 32 id. id. Cuartillo á 30 id.; id. Priorato id. á 50 id. id. Cuartillo id. 40 id.; Cervezas varias marcas á 30 céntimos cuartillo.

De los precios anotados arriba se rebajan los derechos al que lo compre para fuera de la población.

Los mismos precios se encontrarán, Huérfanas 25, tienda, donde hallarán un gran surtido en garbanzos superiores de Castilla, Jamones y toda clase de embutidos de Castilla, quesos de todas clases, y un gran surtido en calzado de Valencia y Burgos, también encontrarán lanas y pieles superiores, á precios sumamente arreglados.

Un gran surtido en todo lo concerniente al ramo de comestibles.

HUERFANAS, NUM. 25. SANTIAGO.

LA DULCE ALIANZA

CONFITERIA Y PASTELERIA

VINOS Y LICORES DE TODAS CLASES

BLANCA

Rúa del Villar, 33

SANTIAGO

GRAN ALMACÉN DE MÚSICA, PIANOS É INSTRUMENTOS

DE

CANUTO BEREÁ Y COMPANIA

(Casa fundada el año 1854)

RÚA DEL VILLAR, 42.—SANTIAGO

Único y exclusivo depósito de los Pianos de Estela y Bernareggi de cuerda cruzadas, cuadro de hierro, construido expresamente para el clima de Galicia.

Única casa que en Galicia puede vender los últimos modelos de pianos del renombrado fabricante alemán Rönisch.

Pianos franceses de Erard, Bord y otros fabricantes, desde el precio de 900 pesetas.

Ventas al contado y á plazos de cincuenta pesetas mensuales.

Inmenso surtido de música, desde 10 céntimos cada obra.

Gran colección de música gallega, editada por esta casa.

Aristones acordeones, guitarras y bandurrias.

Armoniums ú órganos expresivos para Iglesia.

PIANOS DE ALQUILER

Instrumentos para banda y orquesta.

Accesorios de todas clases.

Habilitación de clases pasivas.

A cargo de Enrique Codesido, Gelmirez, 5. 17

AVISO 16

Se compran alcances y abonarás de Cuba de conversión, á precios elevados.

En Santiago, Franco 24, darán razón.

COMERCIO DE ULTRAMARINOS

DE

SANTIAGO MAGARTINEZ

36 PREGUNTOIRO 36

las licores tiene las 15
 en vinos y licores tiene las 15
 el más completo surtido en todos los artículos del ramo; en vinos y licores tiene las 15
 la casa que ofrece más ventajas al consumidor, clases selectas por económicos precios, el más completo surtido en todos los artículos del ramo; en vinos y licores tiene las 15
 más renombradas marcas nacionales y extranjeras.
 Pídanse el catálogo de precios, rogando lo comparen con otros y quedará convencido el comprador de que no hay competencia posible.
 Esta casa tiene, además un despacho de vinos de mesa en la calle de la Azabachería núm. 14.



COMPañIA DE VAPORES LA MALA REAL

Royal Mail Steam Packet Company

Salidas de Villagarcía para Las Palmas, Pernambuco, Bahía, Macelo, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá de Vigo para Lisboa, Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, el 14 de Noviembre de 1896 el magnífico y de gran porte vapor

MAGDALENA

Admite carga y pasajeros de tercera clase, á los cuales desde la Coruña y Carril á Vigo les será pagado por el agente de la Compañía.

El 23 de Noviembre saldrá de Villagarcía directo para los puertos mencionados el nuevo y magnífico vapor

LA PLATA

Admite pasajeros de primera y tercera clase.

Tos vapores de esta Compañía llevan cocineros y camareros españoles, y á los pasajeros de tercera se les da cama con ropa, pan fresco y vino á todas las comidas.

Estos vapores han sido construidos ahora para que disfruten de mayores comodidades los pasajeros de tercera á quienes se les permitirá pasearse por todo el buque.

Las literas, con sus mesas y asientos correspondientes, son de un sistema nuevo, que las proporcionará comodidad completa.

Saldrá de Vigo para Lisboa, Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Montevideo Buenos Aires el 28 de Noviembre de 1896, el magnífico y de gran porte vapor

DANUBE

Admite pasajeros de todas clases, á los cuales el viaje desde la Coruña y Carril á Vigo le será pagado por el Agente de la Compañía.

Para más informes y obtener billetes dirigirse á los agentes de la Compañía

Agente general en el Norte de España y en Vigo, D. Eustasio Durán.

En Coruña, Sres. Rubín e Hijos.

En Villagarcía y Carril, D. Eduardo Fernández.

Subagente único en Santiago, D. Francisco Alvarez Ruiz, Carrera del Conde, 13.

GARCÍA Y BUHIGAS

AGENCIA DE ADUANAS

Comisiones, Consignaciones, Tránsitos, Adeudos y Giro

CARRIL DROGUERIA

BERMEJO Y PÉREZ

SANTIAGO, HUÉRFANAS, 17

VIGO, CALLE DEL PRINCIPE, 48

PÍDASE GRAN VINO GALLEGO TOSTADO RIVERO MARCA REGISTRADA

Este vino puro de uvas el más fino de los de Postres analizado por los mejores Químicos de España y recomendado por la ciencia médica como el mejor Tónico y Reconstituyente, no teniendo rival para las personas inapetentes anémicas, parturientas y todas aquellas que sus padecimientos les obligue beber vino viejo para restaurar su salud.

PROPIETARIO FELIX MARTINEZ MUÑOZ REAL, 58—LA CORUÑA

De venta en Santiago: Don Santiago Martínez, Preguntoiro, 36.—Don Juan Souto Chas é hijo, Preguntoiro, 20 y Cervantes, 10.—En Corcubión, Don Manuel ardo.—En Lage, Don Bernardino Lema.—En Muros, Don Lorenzo Alvarez, En Carballo, Doña Manuela Bermúdez.—En Padron, Don Gumersindo Martínez Eiriz.—En Noya, Don Pedro Pérez Villela.—En la Puebla del Caramiñal, Don Rafael Lago.—En Camariñas, Don José García López y en Arzúa, Don Mariano López.

TALLER DE CONSTRUCCION

DE

Angel Villegas,

Caldereria, 17--SANTIAGO

El único de su clase montado con todos los aparatos modernos para la construcción de

Bombas de riego é incendios, duchas, circulares; bañeras grandes, redondas y ovaladas; juegos de aguas para jardines; cañerías de plomo y zinc, y todo lo demás perteneciente á esta industria.

Especialidad en instalaciones de agua y gas.

GRAN FÁBRICA DE FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE

DE ANTONIO ALEMPARTE

Barrio de San Andrés.—Carril.

Premiado en varias Exposiciones.

Esta antigua casa, bajo la dirección de Mr. Halpim, acreditado ingeniero inglés, cuenta con completos talleres para la construcción y reparación de maquinarias, puentes, etc., etc.

SOMBREROS PARA SEÑORAS Y NIÑOS

Tenemos el gusto de anunciar á nuestra distinguida clientela que hemos recibido un magnífico surtido de

VERDADEROS MODELOS DE PARÍS Y MADRID

EL BUEN GUSTO

2. TORAL, 2.

NOTA. Se admitirá un chico para aprendiz del comercio.